
Cálculo II – Viernes 1/4/2022 – Práctica 1 – Ejercicios 15-b, 17-a, 17-e, 22-c, 

24, 26-c, 33. 

15. Calcule el diferencial primero y segundo de las siguientes funciones. Indique 

la expresión de los diferenciales para los puntos dados. 

b. 𝑓(𝑥, 𝑦) =
௫

௬
   ;     𝑃 = (1,2) 

Diferencial primero, 𝑑𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑓௫(𝑥, 𝑦)𝑑𝑥 + 𝑓௬(𝑥, 𝑦)𝑑𝑦. 

Diferencial segundo, 𝑑ଶ𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑓௫௫(𝑥, 𝑦)𝑑𝑥ଶ + 2𝑓௫௬(𝑥, 𝑦)𝑑𝑥𝑑𝑦 + 𝑓௬௬(𝑥, 𝑦)𝑑𝑦ଶ. 

𝑓௫(𝑥, 𝑦) =
1

𝑦
 𝑓௬(𝑥, 𝑦) = −

𝑥

𝑦ଶ
 

𝑓௫௫(𝑥, 𝑦) = 0 
𝑓௬௬(𝑥, 𝑦) =

2𝑥

𝑦ଷ
 

𝑓௫௬(𝑥, 𝑦) = −
1

𝑦ଶ
 

 

𝑑𝑓(𝑥, 𝑦) =
ଵ

௬
𝑑𝑥 + ቀ−

௫

௬మ
ቁ 𝑑𝑦 =

ଵ

௬
𝑑𝑥 −

௫

௬మ
𝑑𝑦       →      𝑑𝑓(1,2) =

ଵ

ଶ
𝑑𝑥 −

ଵ

ସ
𝑑𝑦          

𝑑ଶ𝑓(𝑥, 𝑦) = 0𝑑𝑥ଶ + 2 ൬−
1

𝑦ଶ
൰ 𝑑𝑥𝑑𝑦 +

2𝑥

𝑦ଷ
𝑑𝑦ଶ = −

2

𝑦ଶ
𝑑𝑥𝑑𝑦 +

2𝑥

𝑦ଷ
𝑑𝑦ଶ 

𝑑ଶ𝑓(1,2) = −
2

2ଶ
𝑑𝑥𝑑𝑦 +

2 ∙ 1

2ଷ
𝑑𝑦ଶ = −

1

2
𝑑𝑥𝑑𝑦 +

1

4
𝑑𝑦ଶ 

 

𝑑𝑓(𝑥, 𝑦) =
ଵ

௬
𝑑𝑥 −

௫

௬మ
𝑑𝑦    ;    𝑑𝑓(1,2) =

ଵ

ଶ
𝑑𝑥 −

ଵ

ସ
𝑑𝑦 

𝑑ଶ𝑓(𝑥, 𝑦) = −
ଶ

௬మ 𝑑𝑥𝑑𝑦 +
ଶ௫

௬య 𝑑𝑦ଶ   ;    𝑑ଶ𝑓(1,2) = −
ଵ

ଶ
𝑑𝑥𝑑𝑦 +

ଵ

ସ
𝑑𝑦ଶ    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

17. Clasifique los siguientes campos en escalares o vectoriales. Indique el tipo 

de variable y el campo de existencia en cada caso. Cuando sea posible, calcule 

las imágenes de los puntos (1,0), (1,-1,1), (-1,0,0) y 4. 

a. 𝑓(𝑥, 𝑦) = 40 − 4𝑥ଶ − 𝑦ଶ 

Campo escalar, de variable vectorial. 



Dominio (campo de existencia), 𝐷 = ℝଶ. 

𝑓(1,0) = 40 − 4 ∙ 1ଶ − 0ଶ = 36 

e. 𝑯(𝑡) = 𝑡ଵ/ଶ𝒊 + 𝑡ଷ𝒋 

Campo vectorial, de variable escalar. 

Dominio (campo de existencia), 𝐷 = {𝑡 ∈ ℝ ∶  𝑡 ≥ 0}. 

𝑯(4) = 4ଵ/ଶ𝒊 + 4ଷ𝒋 = 2𝒊 + 64𝒋 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

22. Defina y determine el vector gradiente para los siguientes campos: 

c. 𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑠𝑒𝑛 ൫ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ൯   ,   𝑃 = (1,0) 

Vector gradiente, 𝛁𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑓௫(𝑥, 𝑦)𝒊 + 𝑓௬(𝑥, 𝑦)𝒋 = ൤
𝑓௫(𝑥, 𝑦)

𝑓௬(𝑥, 𝑦)
൨. 

𝑓௫(𝑥, 𝑦) = 𝑐𝑜𝑠 ቀඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶቁ
1

2ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ
2𝑥 =

𝑥 𝑐𝑜𝑠 ൫ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ൯

ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ
 

𝑓௫(1,0) =
1 ∙ 𝑐𝑜𝑠 ൫√1ଶ + 0ଶ൯

√1ଶ + 0ଶ
= 0.54 

𝑓௬(𝑥, 𝑦) = 𝑐𝑜𝑠 ቀඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶቁ
1

2ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ
2𝑦 =

𝑦 𝑐𝑜𝑠 ൫ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ൯

ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ
 

𝑓௬(1,0) =
0 ∙ 𝑐𝑜𝑠 ൫√1ଶ + 0ଶ൯

√1ଶ + 0ଶ
= 0 

 

𝛁𝑓(𝑥, 𝑦) =

⎣
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡𝑥 𝑐𝑜𝑠 ൫ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ൯

ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ

𝑦 𝑐𝑜𝑠 ൫ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ൯

ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ ⎦
⎥
⎥
⎥
⎥
⎤

 

𝛁𝑓(1,0) = ቂ
0.54

0
ቃ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 



24. Determine la dirección en la cual la función 𝑡(𝑥, 𝑦) = 𝑦𝑒௦௘௡(௫ି௬) aumenta 

más rápidamente en el punto (1,1) y halle esa razón de cambio. 

La dirección de máximo crecimiento de la función en un punto, está dada por el 

gradiente de la función en dicho punto. Luego, 

𝛁𝑡(𝑥, 𝑦) = ൤
𝑡௫(𝑥, 𝑦)

𝑡௬(𝑥, 𝑦)
൨ = ቈ

𝑦𝑒௦௘௡(௫ି௬)𝑐𝑜𝑠(𝑥 − 𝑦)

𝑒௦௘௡(௫ି௬) − 𝑦𝑒௦௘௡(௫ି௬)𝑐𝑜𝑠(𝑥 − 𝑦)
቉ 

𝛁𝑡(1,1) = ቈ
𝑒௦௘௡(ଵିଵ)𝑐𝑜𝑠(1 − 1)

𝑒௦௘௡(ଵିଵ) − 𝑒௦௘௡(ଵିଵ)𝑐𝑜𝑠(1 − 1)
቉ = ቂ

1
0

ቃ 

𝛁𝑡(1,1) = ቂ
1
0

ቃ 

Dirección de máximo aumento de  

la función 𝑡(𝑥, 𝑦), en el punto (1,1) 

Hallemos ahora la razón de cambio    →     Derivada direccional máxima, 

𝐷𝒗𝑓(1,1)௠௔௫ = ‖𝛁𝑡(1,1)‖ = √1 + 0 = 1 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

26. Calcule la derivada direccional de los siguientes campos: 

c. 𝑧 = 𝑦ଷ − 3𝑥ଶ𝑦 − 𝑥𝑦, en el punto 𝑃଴ = (3,1), en la dirección que va de 

𝑃ଵ = (2,2) a 𝑃ଶ = (−1,6). 

𝐷𝒗𝑓(𝑥଴, 𝑦଴) = 𝛁𝑓(𝑥଴, 𝑦଴)் ∙ 𝒗 = [𝑓௫(𝑥଴, 𝑦଴) 𝑓௬(𝑥଴, 𝑦଴)] ∙ ቂ
𝑣ଵ

𝑣ଶ
ቃ 

𝑓௫(𝑥଴, 𝑦଴) = 𝑓௫(3,1) = (−6𝑥𝑦 − 𝑦)|(ଷ,ଵ) = −19 

𝑓௬(𝑥଴, 𝑦଴) = 𝑓௬(3,1) = (3𝑦ଶ − 3𝑥ଶ − 𝑥)|(ଷ,ଵ) = −27 

𝒗 =
𝑷𝟏𝑷𝟐

‖𝑷𝟏𝑷𝟐‖
=

1

‖𝑷𝟏𝑷𝟐‖
ቂ
−1 − 2
6 − 2

ቃ =
1

ඥ(−3)ଶ + 4ଶ
ቂ
−3
4

ቃ = ൤
−3 5⁄

4 5⁄
൨ 

𝐷𝒗𝑓(𝑥଴, 𝑦଴) = 𝐷𝒗𝑓(3,1) = [−19 −27] ∙ ൦
−

3

5
4

5

൪ = −
51

5
 

𝐷𝒗𝑓(3,1) = −
51

5
= −10.2 



---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

33. Sea 𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥ଶ + 𝑥𝑦ଷ, donde 𝑥 = 𝑥(𝑡) = cos 𝑡; 𝑦 = 𝑦(𝑡) = 𝑒௧. Se pide que, 

a. Derive 𝐹(𝑡) = 𝑓(𝑥(𝑡), 𝑦(𝑡)), respecto de t, aplicando la regla de la 

cadena. 

𝑑𝐹

𝑑𝑡
=

𝜕𝑓(𝑥, 𝑦)

𝜕𝑥
∙

𝑑𝑥

𝑑𝑡
+

𝜕𝑓(𝑥, 𝑦)

𝜕𝑦
∙

𝑑𝑦

𝑑𝑡
 

𝜕𝑓(𝑥, 𝑦)

𝜕𝑥
= 2𝑥 + 𝑦ଷ 

𝜕𝑓(𝑥, 𝑦)

𝜕𝑦
= 3𝑥𝑦ଶ 

𝑑𝑥

𝑑𝑡
= −𝑠𝑒𝑛 𝑡 

𝑑𝑦

𝑑𝑡
= 𝑒௧ 

𝑑𝐹

𝑑𝑡
= (2𝑥 + 𝑦ଷ)(−𝑠𝑒𝑛 𝑡) + 3𝑥𝑦ଶ𝑒௧ = −(2 cos 𝑡 + 𝑒ଷ௧)𝑠𝑒𝑛 𝑡 + 3 cos 𝑡 𝑒ଶ௧𝑒௧ 

𝑑𝐹

𝑑𝑡
= −2 cos 𝑡 𝑠𝑒𝑛 𝑡 − 𝑒ଷ௧ sen 𝑡 + 3𝑒ଷ௧ cos 𝑡 

  

b. Halle, explícitamente, la función compuesta 𝐹(𝑡) y derívela. 

𝐹(𝑡) = 𝑓൫𝑥(𝑡), 𝑦(𝑡)൯ = 𝑓(cos 𝑡 , 𝑒௧) = (cos 𝑡)ଶ + cos 𝑡 (𝑒௧)ଷ = cosଶ 𝑡 + 𝑒ଷ௧ cos 𝑡 

𝑑𝐹

𝑑𝑡
= 2 cos 𝑡 (−𝑠𝑒𝑛 𝑡) + 3𝑒ଷ௧ cos 𝑡 + 𝑒ଷ௧(−𝑠𝑒𝑛 𝑡) 

𝑑𝐹

𝑑𝑡
= −2 cos 𝑡 𝑠𝑒𝑛 𝑡 − 𝑒ଷ௧ sen 𝑡 + 3𝑒ଷ௧ cos 𝑡 

 

c. Analice ambos resultados 

Ambos resultados son iguales.  

 


